
Márczius 15-re.
1848 márczius 15-ke marad örökre az a

nap, melyen á jogegyenlõség hazánkban végleg
elfoglalta a közéle: és a táisadalom uralmát .

Méltán nevezhetj ük ezt a napot Magyar-
ország újj ászületése napjának. Egy uj nemzet
és egy uj állam támadt fel szemeink elõtt a
multak eltûnõ éjj elébõl ; egy olyan uj vilá gnak
ragyogó képe , melyben születés és vagyon he-
l yett a szellemnek és érdemnek kell birnia a
legtöbb hatalmat , Önzõ osztál y-kiváltságok kap-
csai hel yett a közös szabadsá g olvasztó melege
forrasztj a egygyé a nemzeti társadal mat. 1848.
márczius 15-én pattant elõ a magyar történe-
lembõl paizszsal , sisakkal , mint Minerva Jup iter-
nek fej ébõl : a magyar nemzeti demokráczia.

De a milyen uj sugárzással j elent meg a
nemzeti géniusz a 48-ki korszakalkotó törvények-
ben , époly nagy hibát követ el, ki az át alakulást
telj es ellentétbe állítj a a régi nemzeti történe-
lem szellemével. A 48-ki nagy megváltás leg-
nagyobb dicsõsége nálunk épen az— és ez kü-
lönbözteti is meg más országok hasonló küzdel-
meitõl — hogy természetszerûen , rázkódás nél-
kül fej lett ki a történelmi Magyarországból , és
maguk a kiváltságos osztályok hosszú negyed-
százados harczban vivták ki elnyomott ember-
társaik számára a j og és szabadság egyenlõsé-
gét. Ez bizony ította be, hogy a demokratikus
egyenlõség és a közös jog szelleme a magyar

nemzetnek igazi õsi szelleme, melyet hosszú
századok boruj a, a világesemények rohama elta-
kart és eltorzított , de amelyet a történelmi fej lõdés
mélyébõl ki nem irthatott. A 48-ki átalakulás
csak késõ, de szükségszerû nyilvánulása volt az
örök nemzeti eszménynek ,' benne az igazi Ma-
gyarország találta fel önmagát.

Ez az, mit az idõk viharai között is ve-
zérlõ tanúságul és biztos vigaszul felismerhe-
tünk . Csak az fakad igazán a magyar nép lel -
kébõl, csak az felel meg bensõ természetének ,
mi a szabadsá gnak és a jog egyenlõségnek tör utat ,
az emberek közötti méltányosságot , a kölcsönös
j ogtiszteletet segiti diadalra ; ellenben halálosan
ellenkezik a magyar nép lény ével, megtámadj a
minden örökölt haj lamát , mi válaszfalakat emel
az ország polgárai között és a gyûlölség mér-
gét árasztj a egy osztály, vagy egy hitfelekezet
tagj aira. A magyar népszellem igaz nyilatko-
zása, a márczius 15-ki szent vívmányok folytonos
kisugárzása volt az 1867-ki évnek ama deczem-
beri napja is, mikor a magyar törvény hozás
vita nélkül fenséges egyhangúsággal szavazta
meg a zsidók egyenj ogúsítását. A közös ma-
gyar haza szavát hallottuk akkor , mely anyai
keblére hivta a hazának igaz, bár kitagadott fiait.
És ép ez okból a magyartól idegen szel-
lemet, máshonnan becsempészett gondolkozást
képviseltek csak, kik a felekezeti viszál ykodást
felszították és az antiszemita agitáczió üszkét hin-
tették szét az ország lakosai között.

Lapunk mai száma 16 oldalra terjed.
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A szeminárium és a biblia kritika.
Lapunk multheti szamában megjelent il yen ezimü

közlemény hez a lefol yt héten hozzánk érkezett leve-
lekben többen hozzászólatlak.

Vannak , kik szemünkre lobbantj ák , hogy ilyen
expektorátiókkal csak azoknak a malmára haj tjuk a
vizet , kik ellenségei a gondolat- , a tan- és a kritika-
szabadságnak és a vallásszabadságnak egyáltalán.
A biblia-kritik a eredménye ma már olyan , hogy nem
zárkózhatik el elõle az sem , ki véletlenül a modern
zsidó pap i pályára lépett.

De vannak a felszólalók közt olyanok is , kik
elszörnyüködnek rajta , hogy intézetben , mely arra
van hivatva , hogy zsidó községek számára papokat ,
azaz a zsidó vallásos életnek vezetõket , legfõbb intézõket
neveljen , még csak foglalkozni is merészkednek olyan
tudománynyal , mely a vallás fundamentumát ké-
pezõ szentírást megbolygatja, sõt alapjában megren-

Hiába hivatkozik itt néhány antiszemita
kolompos tiszta , õsmagyar nevére, hiáb a emle-
getik oly kenettelj esen a magyar faj i érdeket :
bennök mindi g a magyar nemzeti typusz szá-
nalmas korcsait fo gják látni , kik kivetkõztek
nemzeti egyéniségökböl és megtagadták faj uk
legnemesebb hagyományait. Bizony j ól is teszi
Komlóssy páter , ha Bécsbe megy antiszemita
kongresszuson tanácskozni , és keres hozzá ma-
gyar embert , ki a német elvbarátok között a
gyûlölség és rá galom szótárával telj esen meg
tudná magát értetni . Nem is magyar szó való
az olyannak szájába.

Épen most készülnek orszá gszerte arr a,
hogy márczius 15-nek nagy nemzeti emlékét
fényesebben és lelkesebben ünnepelj ék meg,
mint eddi g szokásban volt , Az országgyûlésben
folyó viták felidézték a történelmi eszmék ha-
talmas varázslatát és az õsi hagyományok le-
hellete erösebb lüktetésre indítj a a közlelkese-
dést. Az a hazafias szózat , mel y mindi g meg-
dobogtatta a magyar sziveket , új ra széthangzik
az ország téréin. Hisszük , hogy ez az üde szél
teljesen meg fogja tisztítani közéletünk levegõ -
j ét azoktól a mérges csiráktól , melyeket idegen
földön támadt vihar hordott közénk . A mi ta-
lajunkban soha ugy meg nem foganhattak , hogy
tartós virá gzásra j ussanak, de elcsenevészve és

elszáradva keringenek a felsõbb légáramlatok-
ban. Most, a n agy nemzeti mozgalom napjaiban
telj esen el kell tünniök . Ezekben a napokban
felfogjuk , hogy mindnyáj unkat ugyanaz a kö-
zös forró érzelem köt az anyaföldhöz , melynek
keblén fölnevekedtünk.

Magyarország zsidó honpol gárai minden
magyarral együtt az elsõk között szívvel-lélek-
kel fogják megünnepelni márczius 15-nek dicsõ
emlékét.

Mezei Ernõ.

Zsidó magyar miivészek.
Szerkeszti : Feleki Sándor.

IKOHNTTI JÓZSEF.
A múlt hetekben történt az a páratlan eset ,

hogy magija ,) " zeneszerzõnek operettjét , a „Suhan cz ''1 -ot
Ötvenedszer adták elõ a nép színház deszkáin. A zseniá-
lis zeneszerzõ , Koidi József, ez alkalomból zajos ová-
cziók tárgya volt. Ötven estén át aratott a darab fé-
nyes sikereket , ötven estén át töltötte meg zsúfolási g
a budapesti közönség a színházat s gyönyörködött a
pompás, fülbemászó dallamokban. Nem sok európai
operettszerzõ dicsekedhetik il y fényes eredménynyel ,
magyarorszá gi pedig egy sem. De nemcsak a „Su-
hancz " ért el il y nagyszerû sikert. Konti egyéb da-
rabjai is állandóan szerepelnek a né pszínház mûsorá-
ban. Az „Eleven ördög " ötvenkét , a. „Királyfogás " pedig
negyvenhat elõadást ért , és pedi g mindenkor zsúfol t
ház mellett. Valóban oly eredmény, minõt nem sok
operett mutathat fel . A gyönyörû , melodikus dalok
elterjedtek az ország minden szélében-zugában s ép

ugy hallhatok az egyszerû kuny hóban , mint a nagy
urak palotáiban. Nem hiába nevezte még gyermek-
korában egyik hírneves zenetanára „Kis-OfFenbach"-
nak , de tény leg Konti zenéj e ép oly dallamos , olva-
dékony, mint Offenbaché , az operetté atyjáé.

A magyar operett története tulajdonké pen Konti-
val kezdõdik. Tal álkozunk ugyan elõtte is kísérletek-
kel e tére n , de az elõadott darabok csak rövid életûek
voltak , minden nagyobb hatás nélkül. Az õ példáján
buzdultak Bútor Szidor, Hegyi Béla, Stojanovüs Jenõ
és más magyar operettirók.

És annál nagyobb örömmel és büszkesé ggel te-
kintünk Konti mûködésére, mert ugy hódítottuk meg
õt Oroszországtól. A j eles mûvész most már nem-
csak érzületében , hanem nyelvében is teljesen magyar.

Mint a mûvészek legnagyobb részének , ugy
Kontinak is mozgalmas volt élete folyása. S ha azt
mondjuk , hogy mozgalmas, ez alatt azt értj ük , hogy
sok keserûséget kellett szenvednie , nyomorognia , mi g
hazánk egyik legnépszerûbb zeneszerzõjévé felküz-
dötte magát, mig a méltó elismerés babérj át feléj e
nyújtották.



diti. Ilyen tapasztalatok mellett — igy sóhajt fel a
levelezõk eme része — nem tehetünk mást , mint azt ,
hogy igazságot szolgáltassunk azoknak , kik a szemi-
nárium növendékeit inkább vallásrontóknak, mint a
vallás õreinek tekintik.

Hogy nem volna szabad zsidó papnak, vagy
leendõ zsidó papnak biblia-kritikával foglalkozni , azt
ép oly kevéssé ismerjü k el, mint a hogy be nem
látjuk , hogy azoknak, a kik e tudománynyal foglal-
koznak, okvetlenül tagadniok kellene — mert e körül
forog a kérdés — a szentírás autenticitását.

Van Németországban egy hatalmas iskola , mely
rég hadat üzent a biblia-kritik ának. Megtámadja azt
saját poziczióiban , saját fegyvereivel. Megtámadj a a
kutatás terén , a kritika bonczkésével és nem egyszer
futamitotta meg már a tagadók merész hadát. Váj-
j on viselhetne-e ez az irány ' ilyen háborút és visel-
hetné-e szerencsével , ha magát a biblia-kritikát tö-
virõl-hegyire nem ismerné ? És ismerherheti-e, ha
vele behatóan nem foglalkozik ? Nem- e parancsolja
a talmud is: V'da mah setosiv Papikórósz , azaz tud-
nod kell , mit felelj a hitetlennek (tulajdonké pen :
Epíkur hívének) ?'

Nem ismerünk oly orthodoxot, ki tilosnak tar-
taná azt, hogy a zsidó theologus megismerkedjék az
evangélium , a korán , vagy akár a zend-avesta tanai-
val. Ha foglalkoznia szabad a talmud-chachamnak
ezekkel , bízvást behatolhat a biblia-kritika mélységes
titkaiba is. Más természetesen a kérdés, hogy ha a
zsidó pap, vagy a leendõ zsidó pap a biblia-kritika
eredményeit el is fogadja , magáévá leszi , sõt hirdeti is.
De errõl maj d késõbb.

Nincsen tehát igazuk amaz uraknak, kik a sze-

minárium növendékei fölött pálczát törni készek pusz-
tán azért, "mert biblia-kritikával foglalkoznak, foglal-
koznak , hogy ellene esetleg sikra szállhassanak. Nincs
igazuk, ezt bizonyítja nem egy, a magyar szeminá-
riumból kikerült rabbi nemes mûködése, melyet a
legbensõbb vallásos meggyõzõdés , a legtisztább és
legõszintébb igazhitüség áldásosán áthat.

És most nézzük meg közelebbrõl , mi is tulajdon-
képen a biblia-kritika.

A biblia-kritika lerontój a elsõ sorban a biblia
autcntieitásánah. A hit elfo gadta például , hogy a tóráht ,
mely Mózes 5 könyvébõl áll; és mely forrása lett az
Egy istenben való hitnek, megteremtõj e a világ czivi-
lizácziój ának , az emberiség szelídebb erkölcseinek , az
Örökkévaló sugallatára Mózes irta meg. A biblia-
kritika azonban azt találja, hogy Mózes azt nem ír"
hattá. Egyik résznek , vagy egy egész könyvnek a
nyelvezete elüt például a többitõl , ergo késõbb irták.
Mikor irták , azt is megmondják. Egy ezreddel ,
vagy még többel késõbb irott könyvben hasonló
kitételt , hasonló észjárást találnak , ergo akkor irták
azt is és hozzátoldották a Mózestõl visszamaradt
részhez. (A kevésbbé radikálisak ugyanis megenge
dik , hogy valamit Mózes is irt.) És sajátsá gos !
Ezek az urak , kik tagadják , hogy Mózes Írhatott
volna dol gokról , mik csak késõbb történtek , ma-
guk igenis prófétákká lesznek, és kifundálj ák, mint
történtek a dolgok 8—4000 év elõtt, mely idõkrõl
egyedül a tórah ad hirt , melyet õk azonban nagyböl-
csen megkorrigálnak. Ugyanezt mivelik ez urak a
szentírás többi könyveivel is. Okosabb , elfogadhatóbb e
állításuk , annál , mit évezredek hite szentesitett, azzal
õk nem törõdnek ; elég hogy felforgatják a létezõ tra-
IlM ¦« MII .1 ————"«™~——— "^M—"—««"¦«—»—¦

1852-ben lattá meg Konti elõször a napvilá got
Varsóban , hol atyja , Kohn Hermán , mint elõkelõ ke-
reskedõ volt ismeretes. Maga is zeneértõ lévén , csak-
hamar észrevette, hogy a kis József a zene iránt ki-
váló tehetséggel bir s elhatározta , hogy fiát zenészszé
képezteti ki. E czélból már 1864-ben a varsói kon-
zervatóriu m igazgatój a, Kontsld Apolinary, látva a fiu
kiváló tehetségeit , ajánlotta neki ; hogy további ki-
képzés végett keresse föl Bécset. Itt belépett a zene-
akadémiába s a hírneves Dessoff-nk\ hallgatta a kom-
poziczió tanát. Dessoíf õt tréfásan „ Kis Offenbach" -
nak nevezte s megjegyezte, hogy a könnyed zene
terén még nagy hírnévre fog szert tenni.

1872-ben atyja elveszité vagyonát, s most telje-
sen elhagyatva állott a világon. Supp ó Ferencz , a
világhírû zeneszerzõ megismerte Kontit s annak zse-
nialitását, pártfogásába vette s valóban atyailag gon-
doskodott róla. A mûvész 't még most is gyakran há-
lásan emlékszik meg egykori jótevõj érõl , ki további
kiképeztetését is^ elõsegítette , sõt minden tekintetben
gyámolította. 1875-ben , Girardi, a jeles komikus, a
salzburgi színház igazgatójának, Jenlce-nek fi gyelmébe

ajánlotta a fiatal Kontit s ez õt mint második kar-
mestert alkalmazta. Salzburgban számos dalt szerzett ,
melyek nagy népszerûségre tettek szert , közöttük kü-
lönösen az „leli hat sie wn-die Rose íl bekezdésüt éne-
kelték és éneklik még most is székiben hosszéiban.
1876-ban Bécsben Kratoehivil kiadásában több kup -
léja jelent meg s egy egyfelvonásos operettje: „Die
Jcigeré1

Mindennemû segély és állás nélkül kereste föl
1877-ben Bécset s ekkor Suppé karmesteri állást
szerzett neki Nyíregyházán , Mos onyi (Mannsberger)
színtársulatánál . Igy került a jeles zeneszerzõ Ma-
gyarországba, melyet ezóta el sem hagyott , s mely-
ben legkitûnõbb müveit alkotta. Ot éven át baran-
golt egyik vidéki városból a másikba, egyik színtár-
sulattól a másikhoz és jövõjét mégsem tudta biztosí-
tani. Ez az öt év rá nézve az igazi nyomor és
megpróbáltatás ideje volt. Nem egy napon történt ,
hogy nem volt betevõ falatj a, és az éhezés és nélkü-
lözés szenvedései között gyakran gondolt az öngy il-
kosságra . Meg volt róla gyõzõdve, hogy õt üldözi
lépten-nyomon a szerencsétlenség.



ditiót. A ki ilyet tud, bölcsnek: tudósnak kell lennie ;
s bölcs és tudós ki ne akarn a lenni ilyen olcsó áron ;
még nem is szükséges, hogy magát a bibliát alapo-
san ismerje , a mint tényleg a biblia-kritikusok túl-
nyomó része nem is ismeri.

Mi következik már most a biblia-kritikából ?
Ha szentnek, isteni eredetûnek tartottuk a bib-

liát eddig, rögtön elveszíti szemünkben minden ihletét?
ha elhisszük, hogy egy különféle idõkbõl származó,
különféle emberek által összetákolt munkával van dol-
gunk, melyet, hogy annak nagyobb hitelt szerezzenek,
Mózesnek tulajdonítottak. A könyv, mely igy támadt ,
nem csak, hogy nem lehet szent könyv, de egyszerû
hamisítványnak kell tekintenünk , mely oly távol áll
attól, hogy isteni eredetûnek elismerjük, a milyen tá-
vol áll az igazság a hazugságtól. *)

Vallhatja-e már most zsidó pap a biblia-kritikát ?
Nem vallhatja , ha minden cselekedeténél, min-

den lépésénél hivatásával, saját magával ellentétbe
jön ni nem akar. Nem vallhatja, ha saját lábai alatt
a talajt aláásni, ha hit helyett hitetlenséget terjesz-
teni nem akar.

Az ilyen zsidó papnak nincsen szentirisa, szent-
írás nélkül nincsen vallás, s vallás ha nincs, pap is
fölösleges.

Ez a válaszunk ama tisztelt felszólaló uraknak,
kik csupa vallásos türelembõl készek agyonütni ma-
gát az egész vallást, meghamisítani annak lényegét,

*) Vonatkozunk itt azon biblia-kritikusokra , kik hódolva „a

ká poszta is megmaradjon , a kecske is jó llakjék * elvének , válti g bizo -

nyít ják , hogy a bibli a lehet „ isteni eredetû " ha mindjárt mások és

késõbb irták is.

es kik — többek leveleben legalább ezt tapasztal-
tuk — összezavarják a biblia-magyarázatot a biblia-hri-
tihával.

Reflektálva már most az adott esetre (a szemi-
náriumban tartott Sir-Hasirim felolvasásra, melyre la-
punk multheti számában Hornyih István, református
papnövendék ur levele vonatkozott) meg kell je-
gyeznünk, h ogy abban nemcsak az volt a boszantó,
hogy a „Salamon énekek-éneke" szavakkal kezdõdõ
Sir-Hasirimet a felolvasó doctor rabbi jelölt külön-
féle késõbbi szerzõk müveként tüntette fel, nem
még inkább azon ütköztek meg, hogy a biblia
egy részét , azt a részét melyrõl a talmud azt
állítja, hogy kodós-kodósim (szentekszentje), mint az
érzéki szerelem nyilatkozásait állította oda, melyek-
bõl frivol , obscõn jeleneteket olvasott fel és magya-
rázott laikusok és számos fiatal leány elõtt, elõadva és
ismételve elõadva ama részeket, melyek Sulamit , a
szeretett és szerelmes leány legtitkosabb testi bá-
jait írják le.

Nem lesz talán érdektelen, ha ismertetjük ez-
úttal , hogy milyen véleményt táplált Mendelssohn
Mózes a biblia-kritika iránt. Kayserlingnek „ Moses
Mendelssohn " ezimü nagy müve ujabb bõvített kiadá-
sában a következõket olvassuk (327. oldal) : „Men-
delssohn vermied mit angstlicher Genaui gkeit jedes
Missverstándniss, j eden "Widerspruch gegen die Tra-
dition ; nicht nur, um Anstoss zu verhüten , sondern
aus innerster Überzeugung. Die Art und Weise, mit
welcher in seiner Zeit Kennicott , dessen Freunde
und Anhánger mit der Heiligen Schrift eigenmách-
tig umgingen und sich »in Absicht auf dieselbe
Freiheiten erlaubten , welche sich bescheidene

1882-ben súlyosan megbetegedett s a beteg-
ágyban olvasta a „ Vicomte Letoriere u ezimü vígjátékot,
mely annyira megtetszett neki, hogy elhatározta , hogy
abból operettet fog készíteni. A mû 1883-ban elkészült
„Eleven Ördög " czim alatt. Ez volt Kontinak~. elsõ
magyar munkája. Telve reményekkel nyújtotta be az
operettet Evva Lajosnak , a népszínház igazgatój ának ,
ki a partiturát azon megjegyzéssel adta vissza, hogy
az operett nem ér semmit. De Konti nem veszítette el
bizodalmát müvében. Csóka, a budai színkör akkori
igazgatója, elfogadta elõadásra a munkát, mely óriási
sikereket ért el. Feleid Miklós , ki akkortájban a budai
várszínházát birta bérbe , megvásárolta Konti darab-
ját s Blaha Lujza közremûködése mellett ötvenkét-
szer adatta elõ, mindig telt házban.

Midõn Feleki 1885-ben megszûnt a várszínház
igazgatója lenni , Evva Lajos szerzõdtette Feleki tár-
sulatának jelesebb tagjait. Igy került vissza Blaháné
is a népszínházhoz. A népszínház igazgatój a ekkor
Kontit is szerzõdtette elsõ karmesternek. Ez a szer-
zõdést alá is irta , de csak azon föltétellel hogy az
„Eleven Ordög"-öt a népszínházban is elõ kell adni.

Evva e föltételt bizonyára nem bánta meg, mert a
darab elõadása mindenkor telt ház elõtt folyt le.

A zseniális zeneszerzõnek anyag i gondjai meg-
szûnvén , fris erõvel látott a munkához és költötte a
szebbnél szebb dalokat és operetteket , mindegyikkel
fényes sikert érve el. A „Királyfogás ", melynek szö-
vegét Gsiky Gergely irta, negyvenhat elõadást ért
már 1887 óta. A ,,Suhancz ", melyet csak 1888-ban
irt már is ötvenhatszor szerzett élvezetes estét a fõ-
városi közönségnek. Egyes kupiéi, mint az «Alásszol-
gája » , »Szégyelje magát !« «A szökés párosan *, «Ha
majd baj uszom nõ, katona leszek» s még számosan ,
rendkívül népszerûségre tettek szert. Darabjai az ös-
szes vidéki színpadokat bejárták. Jövõ héten adj ák a
népszínházban Bartók Lajos uj bohózatát, „Haluska
Benedek"-et, melynek zenéjét szintén Konti irta, s
mint a beavatottak állítják , méltán sorakozik ed-
digi szerzeményeihez.

Két hét elõtt vezette oltárhoz Bécsben egyik
unokanövérét. Kívánjuk , hogy a sok nélkülözés és
fáradozás után , oly szép harmónia vonuljon át házas
életén, mint közkedveltségü dalain.



Schriftsteller nicht einmal auf die Schriftsteller des
Alterthüms zu erlauben pflegten«, . widerte ihn an.
„Ich weiss in der That nicht ", heisst es in seinem
Briefe an einen ungenannten christlichen Theo-
logen vom 16. Február 1773, »wo es am Énde
mit dieser Kühnheit hinaus will. Indessen muss. man
auch hierin der Mode ihr Spiel lassen , so lange sie
den Reiz der Neuheit hat. Mit der Zeit verlieren die
Menschen Geschmack an derselben .«

Ez nekünk is álláspontunk a biblia-kritikával
szemben, és ez álláspontj a — és ezt másképen nem
is vártuk — a budapesti szeminárium igazgatójának
Bloch Mózes rabbinak is, ki a fennemlitett rabbijelölt
eljárását szigorúan clitéli. Szabolcsi Miksa.

A szegedi izr. hitközség elöljáróságának jelentése
az 1888-iki közigazgatási évrõl.

A csinos kiállítású jelentés , melynek bevezetõ,
az országos szervezetet tárgyazó részét multheti ve-
zérczikkünkben ismertettük, 20 kis quart oldalra terj ed
s a mintaszerûen vezetett hitközség egy évi múltjáról
szóló adatokat egytõl egyig gondosan összeállított
18 szakaszban csoportosítja. Ezek .elseje az istenitisste -
letet tárgyazza, melynél megemlíti , hogy ün nepélyes
alkalmi istenitisztelet az év folyamán öt izben tarta-
tott és a. hitközsé g fõrabbija dr. Lõio Immánuel 31
hitszónoklatot tartott.

A jótékonyságra vonatkozó fejezethez képest a
lefolyt évben házi és átutazó szegények és országos
jót ékonysági egyletek segélyezésére a hitközség 277
frtot , a szent-egylet pedig 1089 frt 55 krt fordított ,
mig a menház fentartási költségei 1211 frt 87 krt
tettek ki, valamint egyéb czimeken még mintegy
1700 frt osztatott ki a szûkölködõk és szegények
között. A szegény iskolásgyermekek segélyezésérõl
külön összeállított adatok szerint ruha- és tankönyv-
segélyben részesült 48 fiu és 34 leánygyermek ösz-
szesen 974 frt 41 kr. költséggel, mely legnagyobb-
részt egy, a hitközség által kezelt alapítványból
nyert fedezetet, Az adakozók hosszú névsorát a hit-
község kezelése alatt allo hat rendbeli alapítvány
kamatainak hováforditását tárgyazó jelent és követi.

Az oktatásügy i adatokhoz képest az 1887/8. tan-
év folyamán hitoktatásban részesült 183 gymnasiumi,
88 reáliskolai, 2 tanítóképzõ intézeti , 57 keresk. és
polg. fiúiskolái, 108 polg. leányiskolái, 36 városi és
kath. elemi iskolai, 66 magánintézeti növendék és
végül 44 iparos tanuló, vagyis összesen 584 tanuló.

A pénzk ezelésre vonatkozólag terjedelmes és rész-
letes zárszámadást és vagyonkimutatást tartalmaz a je-
lentés. A zárszámadáshoz képest az évi vagyoni for-
galom 28,483 frt 53 krra rug, melybõl pénztári ma-
radvány az 1888. év végén mintegy 100 írt. A
bevételek egyik legjelentékenyebb tétele a 2000 frtra

•rugó városi segély, a mi annyival méltóbb a megem-
lítésre, minthogy tudvalevõleg Vajmi kevés azon zsidó
hitközségeknek száma, melyek ilyen segélyben része-
sülnek. A kiadási tételek közül a legmagasabbak : a
hitközségi alkalmazottak fizetése közel 8000 Frttal és
a tantestület fizetése közel 6000 frttal. A vagyon- és
teherkimutatásból kitünõleg a hitközség bruttó -va-
gyona 150,271 frt 76 kr. ; ezen vagyont terheli közel
25,000 frt tartozás, minélfogva a tiszta vagyon mint-
egy 125,000 frtra rug.

A népmozgalmi adatok szerint a hitközségnek
jelenle g 947 beirott tagja van , kik közül 862 van
megadóztatva. A lefolyt évrõl, összehasonlítva az azt
megelõzõ évvel, a következõ fontosabb népmozgalmi
adatokat jegyzi fel az értesítõ :

Házasság köttetett '. 1887-ben . . 42
1888-ban . . 50 .

Házasság feloldatott : 1887-ben . . 26
1888-ban . . 23

köztük 20 haláleset, és 3 elválás folytán.
1887 1888

Született : a) fiu . . 96 93
b) leány . 64 85

összesen : 160 178
1887 1888

Elhalt : a) férfi . 5 1  50
b) nõ . . 44 45

összesen : 95 95
A részletesen összeállított kultuszadó statisztika

számadataihoz képest a régi, valamint az 1887-iki
kultuszadóhátral ékból aránylag kevés folyt be, ellen-
ben az 1888-ra elõirányzott mintegy 13000 frtny i kul-
tuszadóbevétel túlnyomó részben eléretett. Az összes
kultuszadó követelés 33,814 frt 17 krra rúgott, mely-
bõl mintegy 20,000 frt hátralék fejében állott fenn. A
folyó évi kultüszadó tekintetében a képviselõtestület
a költségvetés megállapításakor, figyelemmel a ga-
bella emelésbõl a hitk. tagokra háruló nagyobb te-
herre, 1000 frttal kevesebb kultuszadó kivetését ha-
tározta el, ugy hogy 1889-re kivetettnek 12,250 frtny i
kultuszadó jelentkezik.

A község vezetése és ügykezelésére vonatkozó ada-
tok közül megemlítendõ, hogy a képviselõtestület,
hat közgyûlésen , összesen 37 határozatot, az elölj áró-
ság pedig 22 ülésen több mint hatodfélszáz határo-
zatott hozott. Beérkezett összesen 453 ügydarab ; a
jegyzõi hivatal kiadott 1270 különféle iratot, a fõrab-
bisági hivatal pedig 958 hivatalos ügyiratot.

A jelentés végül megemlékezik a lefolyt évnek
a hitközség életére nézve nagyobb jelentõséggel biró
eseményeirõl , melyek között legelsõ sorban említen-
dõk : a vidéki hitközségek szervezésének megkezdése
és a templom építési alapra vonatkozó adatok. Zára-
dékul a hitközség legnevezetesebb halottj ai emléke-
zetének szentel néhány meleghangú sort a jelentés
és az uj képviselõtestület és elöljáróság tagj ait so-
rolja fel. 

__



A múlt század végén a franczia invásió elöl négy
testvér, kiknek atyja fontos szol gálatot tett a baj or kor-
mánynak, ugy, hogy tartaniok kellett a francziák boszu-
jától , Fürthböl szülõvárosukból (Bajororszá gban) Magyar-
országba menekültek . A négy testvér neve : Sólom, Ábra-
hám, Mózes és Zalrnen, vezetéknevük : Ullmann volt. A
menekültek , értesülvén késõbb , hogv otthonukat feldúl-
ták , vagyonukat elkobozták , állandóan hazánkban marad-
tak , melyet a legérdemesebb családok egyikéve ' aj ándé-
koztak meg.

Sólom, a leg idösebbik. kit a zsidó tudomány a
»Charif«. névvel tüntetett ki. Lakompaknak (Sopron-me-
gyében), mely akkor tekintélyes zsidó község volt, rab-
bij a lett. Rabbi Sólom Charifnak , a „Divré Ras ;í ezimü
halachikus mü szerzõjéne k két fia volt. Az egyik , Zal-
rnen . a rabbinikus tudomány valósá gos champ ionj a lett ,
sõt túlszárnyalta ebben atyját is. Rabbi Zalmen Ullmann ,
ki Makónak volt rabbij a , szerzõj e a talmud isták közt olv
nagyra becsült ..J'riósz S'lómó" ezimü munkának ; Ábra-
hám , a második fia , atyját követte a rabbinusi széken , és
ennek fia , Sólom, rabbij a Lakompak mai községének ;
mig a makó i rabbi fia , Ullmann Izidor, a nagyváradi
orthodox hitközség nagyérdemû elnöke.

Ábrahám, a bevándorolt testvérek másodika , a ke-
reskedésre adta magát. Négy fia volt : Mózes , Gábriel ,
Friedrich és Zalmen. Mózes áttette lakását Pozsonyból
Pestre, hol idõvel Magyarorszá g egy ik leggazdagabb em-
bere Int. Ullmann Mózes , vagy Mór sokái g elöljárój a
volt a pesti zsidó hitközsé gnek , késõbb azonban — mi
rendkívüli feltûnést keltett az eg ész ország ban — kike-
resztelkedett összes (10N) gyermekével és felvette a Szi-
tányi nevet , mely nemesitett családnak megalap ítója lett.
(A nemrég elhalálozott Szitányi Bernát , orszá ggyûlési
ké pviselõ , Ullmann Mórnak volt a fia). Érdekes , hogy
Ullmann Mór neje , egy Frommet nevû. péterváradi szár-
mazású , kiváló erényekkel ékeskedett asszony , férj ét az
uj vallásba nem k övette , daczára , hogy férje még kike-
resztelkedése után éveki g várt , hát ha neje is követné
példáj át. A jámbor és eröslelkü Frommet azonban meg-
maradt õsei hitében. Férjétõl elvált és csak 14 év elõtt
halt meg Bécsben. Holttestét Pestre hozták , hová Összes
gyermekei — keresztény hitü nagy urak — jöt tek , hogy
elkísérjék anyjukat a zsidó temetõbe. Gábriel , kinek gyer-
mekei nem voltak , szintén kikeresztelkedett. Frigyes sze-
rep et vitt a szabad.ságharczban , Világos után Törökor-
szágba szokott , hol a hatvanas évek kezdeté ig élt. Fia ,
Ullmann Károly Pál, katonatiszt , j elenleg az Elsõ Ma*
gyár Biztosító Társulat egyik vezéri gazgatój a.

Mózes, a harmadik menekült , Liptó-Szt.-Miklóson
telepedett le. Róla csak anny it tudunk , hogy Léb Barach,
elébb puchái , aztán tokaj i és topolyai rabbi az ö veje
volt , és hogy ennek fia ma a Józsefváros — katholikus
káplánj a.

Zalmen, a Bajororszá gból bejött négy testvér leg-
fiatalabbika , ki Veszprém-megye Tevel nevû faluban
telepedett meg, az Ullmann család leghatalmasabb ágának
lett az õse. Öt fia volt : Adolf , Mór, Károly, Mayer György
és József. Adolf a zsidó tudományoknak szentelte mag át ,
Prágában doctor philosophiae lett és késõbb rabbija a
zentai zsidó hitközsé gnek . 1848-ban nagy hévvel a ma-
gvarok mellett fog lalt állást a szerb párt ellen. Hazafisá-
gáért életével lakolt. A szerb lázadók Zentára betörtek és
elsõ áldozatuk a zsidó pap volt, kit iszonyatos kinok közt
(kiszakították a nyelvét) meggyilkoltak. Mór katonaorvos
volt ; a szabadsá gharcz kitörése után átszökött a magya-
rokhoz, hol önfeláldozással végezte szent hivatását ; a
sebesülteket elég gyakran golyózápor közep ébõl vitte ki ,
hogy bekötözze és gyógyítsa sebeiket. Ilyen alkalommal
a móóri csatánál ráismert volt osztrák ezredese, Hentsch
gróf, ki a ,.desertor a-t ennek humánus mûködése közepette
saj átkezüleg Összevagdalta. Fia C. M. Ullmann tekintélyes
pécsi bankár. Károly a magyar fõváros egyik legtekinté-
lyesebb czégét alap itotta meg. Lévai Henrikkel egy ütt
megteremtette az Elsõ Magyar Altalános Biztositó-Társu-
latot és Benczúr híres képén eme, hazánkra nézve olv
rendkívüli fontossá gú intézet alap ításáról , ott látjuk Deák ,
Eötvös , Dessewífy és Csengerv mellett a j óságos arczu
Ullmann Károlyt is. Az akadémiának nagy alap ítványt tett.
Halála után (1880-ban) királ yunk nagy érdemei elisme-
réséül és méltatva az elhalálozott r itka , feddhetlen jellemét
a hátramaradt családot lovag i rangra emelte „erény i"
nemesi elõnévvel és „integrae vitae" devissel. Hátrama-
radtak pedi g: Imre, az Ullmann czég egy ik tulajdonosa ,
Lajos, a Dunag özhajózási-Társulat vezéri gazgatója , a vas-
korona- és a Takova-rend lovagja és — last non lest —
Sándor, az alsó-árp ási kerület országgyûlési ké pviselõje
ás a fõváros egvik kiváló ügyvédj e és j ogi és nemzet-
gazdászati irój a , kit olvasóink , miután szerencsések va-
gyunk õt lapunk egy ik dolgozótársának mondhatni , az
»E gvenlõsé g«-ben megjelent kitûnõ czikkeirõl is ismernek.
József, ki 20 éven át a Pannónia-g õzmalom vezéri gaz-
gató ja volt, néhány év elõtt halt meg.

Csak egy van még életben Zalmen Öt fia közül , és
egválta lában az egyetlen , ki a bajororszá gi négy testvér és
ezek gyermekei közül még él: Ullmann Mayer Gyö rgy, ki-
iiek kitüntetése alkalmából — kirá l yunk a magyar nemes-
séget adományozta neki és utódainak — irtuk meg e
sorokat és ki a magyar fõváros egy ik legtiszteltebb és
legérdemesebb férfia.

Ullmann M. Gy., a testvére , Károly által alap ított
czégnek élén áll , alelnöke a budapesti áru- és érték-
tõzsdének , m egalap ítój a a nagy »Pesti részvény- nyomda-
társulat«-nak , doyenja a Lujza-gõzmalomnak , stb.

Az ünnepe lt férfiú fiai : Pál, elõkelõ fõvárosi ügyvéd
és szerb alkonzul ; Adolf, a Hitelbank egy ik igazgatója és
Emil, az Ullmann-czég egy ik iönöke.

Az uj magyar nemeseket illetõleg csak azon óha-
junknak adunk kifejezést : maradjana k méltóknak ap áik'
hoz, kik esidó nemesek voltak. Sx. M.

Az Utlmannok.



Szellemszikrak
a talmud, midras- és a késõbbi rabbinikus irodalomból.

(109. folytatás.)
Mondd , o, Zingid : miért tekintesz félvállról Man-

gidra ?
Hát nem tudod , Rabbi , ki az ón családom ; nem

tudod , mi a különbség köztem ós Mangid közt ?
Igazad van. Nagy köztetek a különbség . Ö csa-

ládjának büszkesége, mig a te büszkeséged családod.

A H Á Z A L Ó  ÉS F I A .
T Á E O S -i.

EEEDETI BESZéLY.
Az ^ E g y e n l õ s é g »  számára irta : Viola Miksa

(Folytatás). (3)

— Ismét egy csalódással több legyen ? — kérdé
Károly. — Nem, én nem megyek. Eltökélt szándé-
kom az. hogy hazautazom.

— Hogy eredmény nélkül térjen vissza, — tévé
hozzá az öreg asszony. Mit árthat, ha követi taná-
csomat. Menjen le, az az ember jószívû , nekem is nem
egyszer szívesen kölcsönzött pénzt. Biztasd hát te is,
szólt aztán leány ához, látván , hogy Károly elutasító
mozdulatot tesz.

Gyönge, inkább könnyû árnyékhoz hasonló pir
szökött a leány arczába e felszólításra.

— Megkísérelheted, — szólt Károlyhoz — leg-
alább aztán nem tehetsz magadnak szemrehány ást,
hogy mindent el nem követtél , ami lehetséges volt.
Ha ez a lépés is eredménytelen marad, akkor, Isten
nevében , utazzál haza.

— Ha tudnák , menny ire nehezemre esik, idege-
neknél pénzt kunyorálni, nem ösztönöznének e kisér-
let megtételére. Am legyen. Elmegyek ahhoz az em-
berhez, hogy meggyõzzem önöket arról , hogy itt se-
gélyre nem számithatok.

S ezzel Károly kalapját véve. sóhaj tva ment le
a lépcsõn . Elõre meg volt gyõzõdve a kísérlet ered-
ménytelenségérõl, de mégis engedett a nõk rábeszé-
lésének , hogy ne legyen okuk panaszra makacs-
sága miatt.

Egy alacsony ajtó elõtt állt meg, melyre kis
réztábla volt erõsítve, rajta e szavakkal ; „ Hofberger
Gábor, pénzkölcsönzõ - "

— Ah , pénzember — jegyzé meg halk hangon
Károl y, és beny itva , egy tágas, vilá gos szobába lé-
pett , melynek berendezése bizonyos választékosságot
árult el. Azon hiszemben , hogy az üzleti helyiség
helyett tévedésbõl a magánlakásba jutott , már vissza
akart térni , midõn egy világoskék selyemmel bevont
pamlagról egy hölgy emelkedék föl és pár lépéssel
eléj e ment az érkezõnek. Mintegy 22 évet számlál-
hatott. Barnás arczszine , kékesfekete haja , sóvár tekin-
tetû szeme, könnyedén hajlott orra és érzékies, húsos
ajkai az elsõ tekintetre elárulták , hogy õsei nem igen
tüntethették ki magukat a keresztes hadjáratokban.

Károly szemmellátható zavarban , hallgatva állt
meg a fiatal hölgy gyei szemben , de ez utóbbi hamar
véget vetett a csendnek. Mintha már évek óta is-
merné az érkezettet , barátságosan nyujtá feléj e ke-
zét , és oly hangon , melybe mennél több lágyságot
igyekezett önteni, monda :

— Isten hozta, doktor ur! Szép, hogy minket
is megtisztel már egyszer látogatásával. Tessék he-
lyet foglalni. Már azt hittem, hogy sohasem fog fi-
gyelmére méltatni, mert csaknem mindennap láttam
Hubernéhez felmenni, a nélkül, hogy csak észre is
akart volna venni minket. Kérem, azért ez a legke-
vésbbé se feszélyezze ! Oh, egészen megfeledkeztem,
talán még sohasem is látott engem ?

Midõn Károly e fölötti sajnálkozását nyilváni
totta, a hölgy igy folytatá :

— Hofberger urnák vagyok a leánya. Oh igen,
aki egyszer nagyon mélyen pillantott a Matild kis-
asszony szemébe, az vajmi keveset törõdik más ha-
landóval. És mégis mindennap fi gyelemmel kisértem
önt , doktor ur, ezen a kis toló ablakon át, mikor föl-
ment a lépcsõkön, s higyje meg, mindig a szivembe
nyilallott , ha láttam, mennyire vágyódik ön Matild
után.

Károlyt rendkívül meglepte a kisasszony bõbe-
szédûsége, mely inkább ill ett volna egy suttyóleány-
kához, mint egy, az elsõ ifjúság hímporát rég elvesz-
tett hölgyhöz. Érezte, mint szállott önkénytelenül
sötét pir arczára , és oly hangon, melybõl zavara vilá-
gosan észrevehetõ volt, igy szólt :

— Bizonyára csak a kegyed teljes visszavonult-
sága az oka, hogy mindeddig nem volt szerencsém.
Engedje meg, hogy mielõbb tegyem tiszteletemet, de
szabad ezúttal kérdeznem, nem lehetne-e tisztel t aty-
jával beszélnem?

— Ah, hát atyámat illeti a látogatás, nem pe-
dig engem, — szólt a leány, s alsó ajkát duzzogva
iebiggyeszté.

— Végtelenül sajnálom , de igy van. Egy nagy
kérés hozott Hofberger úrhoz ; de mint mondám,
mihelyt idõm engedi, szívesen fogom kegyednél tisz-
teletemet tenni.

Ugy latszik , hogy a kisasszony megelégedett
ezzel az Ígérettel , mert ajka lekötelezõ mosolyra
ny ílt és két sor egészséges, hófehér fogat tüntetett
elõ . Aztán könnyedén meghajolva , azzal az ígérettel
távozott a szobából , hogy atyját legott beküldi.

(Folvt. köv.)
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Hazai hirek.
—- A pesti zsidó nagy hitközség uj kórháza javára

a lefol yt héten adakoztak : Guttmann Zsóf i a (lovag Gutt-
mann Dávid . nej e Bécsben) szülei : LaczJcõ Áron és Teréz
emlékére : 4000 frtot , Neuschloss Emil : 2000 frtot , Osz-
trák Állam Téglatársasá g : 1000 frtot.

— A pesti zsidó nagyhitközség évi közgyûlését f.
hó 10-én , délelõtt tartotta. Lapunk multheti számában
bõven ismertettük az elölj áróságnak az 1888. közi gaz-
gatási évrõl szóló j elentését. Hogy az impozáns mû-
ködés, melyrõl az számot ad, megtette hatását a köz-
gyûlés tagjaira is, bizony ítj a az , hogy a csodálat és
hála egy nemével vették azt tudomásul ; csodálattal
és hálával azon fáradhatlan és buzgó férfiak iránt,
kik a hatalmas testület élén állanak és kik azt anny i
szeretettel , odaadással és áldozatkészséggel vezetik és
czéltudatosan fejlesztik. A közgyûlés, melyen 100
községi képviselõ vett rész t , helyeselte az elöljárósá g
összes j avaslatait, melyeket multheti számunkban szin-
tén ismertettünk. Csak az alapszabályok megváltoz-
tatását tárgyazó részhez szóltak hozzá többen. Ennek
legfontosabb része, mely arról intézkedik , hogy a j ö-
võben a 201 tagból álló képviselet 6, (és nem mint
eddig 3) évre fog megválasztatni, de ugy, hogy min-
den 3 évben a tagok fele (sorhúzás utj án) kilép —
ellenmondás nélkül lett elfogadva. Dr. Schreyer
Jakab az elölj áróságot is G évre óhaj taná megválasz-
tatni , mire Tenczer Pál kifej tette, hogy nagy szíve-
sen hozzáj árulna kétszer 6 évhez is, ha tudná , hogy
mindig a mostani elnök (éljenzés) és elölj árók (élj en-
zés) állanak a község élén , de minthogy nem lehet
tudni , kik l esznek a jövõben a község vezetõi , jobb,
hogy ha megmaradnak a 3 év mellett, és ebben az
értelemben döntött is a közgyûlés Egyéb pontokhoz
hozzá szólottak Dr. Vidor Zsigmond , Dr. Ull-
mann Sándor, orsz. képviselõ, Dr. Boka Gyula,
egyetemi tanár és Dr. Neumann Antal , kik azon-
ban az elnökölõ Wahrmann Mór, orsz. képviselõ
által adott felvilágosítások után belenyugodtak a Dr.
Goldziker Ignácz fõtitkár által felolvasott javaslat
szövegezésébe. A pontnál , hogy a j avított alapszabá-
lyok szerint az idõközben mûködni megszûnt képvi-
selõk helyett a póttagokat a legközelebbi közgyûlés
választj a meg a még hátralevõ idõtartamra — Dr.
Neumann Ármin orsz. képviselõ indítványozza ,
hogy az esetleg támadó hézagok betöltésére vá-

G-yümölcsöt keres a fa gyökerében, ki oseí ér-
demeire támaszkodik.

Ugyan ki kérdezi : a tüzrevaló száraz galyak
borágak, vagy tüskebokorból valók e ?

*
Keserves a türelem, de édes a gyümölcse.
Keserves a hirtelen harag is, de a gyümölcse

még keservesebb.
*

Ki szenved mindig mások hibájáért ?
. A hirtelen haragvó. *)

*
Inkább adsz ajánd ékot a gazdagnak, mint köl-

csönt a szegénynek.
*

A könyörület isteni tulajd on. Kiben nincsen meg,
közelebb áll az állathoz, mint teremtõjéhez.

*
Ha kezed jót tesz, vigyázz, hogy el ne rontsa

szád.
*

„És tapogatni fogsz világos nappal, mint a hogy
tapogat a vak a sötétségben. Nem ertem a szentirás
e mondatát ; — szólt rabbi Jószé — mi különbség a
vakra nézve, akár sötét van, akár világos ? Egy éjjelen
aztán törtónt, hogy rabbi Jószé egy vakkal találkozott ,
ki égõ fáklyát hordott kezében. Minek neked az égõ
fáklya, — kordé a rabbi — hisz te fényes nappal sem
látsz ? Nem is azért hordom — válaszolt a vak —
hogy én lássak, hanem azért, hogy mások lássanak
engemet és a megbotlástól megóvj anak. — Most már
értem — szólt a rabbi — mit akar mondani a szent-
irás azzal , hogy : „És tapogatni fogsz világos nappal,
mint a hogy tapogat a vak a sötétben."

*
Mert szeretjük az életet , öregséget óhajtunk, de

mert félünk a haláltól, rettegünk tõle.
Talmudista.

*) A harag maga szenvedés.

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük feb-
ruár végén lejárt, teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 írt — kr.
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre , . . . .  2 frt — kr.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 írt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budap est, Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.



laszszanak inkább elõre póttagokat, vagy maradja-
nak a hézagok betöltetlenül a következõ választásig,
vagy bocsássák az illetõ tagogat általános választás alá ;
mert a javaslat a választók jogainak csorbítását jelenti.
Mandl Mór szintén ebben az értelemben nyilatko-
zik és ajánlja, hogy a hézagok inkább betöltetlenül
maradjanak ; ugyanilyen szempontból szólt dombóvári
Dr. Schulhof Géza is. Elnök szavazás alá bocsájtja a
kérdést, és a többség a mellett határozott, hogy az
idõközben támadó hézagok betöltetlenül maradj anak .
A pénzügyi osztály elnöke került most választás alá.
Ezen osztály élén bold. Strasser Alajo s állott, halála
után az osztályt az alelnök, Pfeiffer Ignác," vezette,
—- mint Wahrmann hitk . elnök kifej ezte —
nagy szakértelemmel, buzgósággal és odaadással.
A közgyûlés erre Pfeiffert egyhangúlag választotta
meg a diszes helyre. Ugyancsak egy hangúlag vá-
lasztotta meg Jellinek Henriket, a budapesti közúti
vasút vezérigazgatóját és Ehrlich Móses, föld-
birtokost választmányi tagoknak. Dr. Décsey Zsig-
mond , kúriai biró az ülés végén a közgyûlés nevé-
ben meleg szavakban köszönetet mond Wahrmann
Mór elnöknek, ki páratlan erély lyel és bölcs körülte-
kintéssel vezeti e nagy hitközség ügyeit (lelkes fel-
kiáltások : Éljen az elnök !) és köszönetet Deutsch
Sámuel, Schweiger Márton , Adler Lajos és Na-
gel Ármin elölj áróknak , kik oly méltón töltik ki helyö-
ket és oly odaadással felelnek meg magasztos felada-
tuknak. (Hosszantartó élj enzés.) Wahrmann kö-
szönetet mond a saját, mint elöljárótársai nevében.
Elte egyik legszentebb feladata - úgymond — hogy
e nagy hitközség felvirágoztatásában része legyen,
hogy ezen az utón szolgálatot tehessen felekezetének.
(Zaj os éljenzés). -~ A folyó év november havában
történõ nagy választások vezetésére a következõ ta-
gok küldettek ki:  A választmány részérõl megválasz-
tott tagok : Baumgarten L; j os, Bloch Mór, Deutsch Si-
mon , Fleischl József , Grünbaum Miksa , Keppich Lipót,
Mandel Ignácz J., dr. Neumann Antal , Schlésinger Ig-
nácz és Tenczer Pál. A képviselõtestület által válasz-
tott tagok : Adler Gyula , Beér Salamon , Bettelheim
Miksa, hatvani Deutsch Sándor, Fle ischmann Ede,
Fürst Jakab, Leitesdorfer Lipót , Pollák Manó, Steinitz
Adolf , Weiner Károly.

— Az Ó-buda 'l ZSidÓ hitközség szép ünnepél yt ült
e hó 4-én. A hitközsé gnek egy ik régebbi gy ûlése alkal-
mával határoz atba ment , hogy ama kiváló érdemek mél-
tány lásául , melyeket a hitközsé gnek évek hosszú sora óta
elnöke : Stern Mih ál y, a hitközsé g ügyei körül szerzett ,
a nevezettnek olajfestésü arczké pét elkészíttetik és a hit -
község üléstermének falára fü ggesztik . A most elkészült
kép ünne p élyes lelep lezése a fenti nap on ment végbe.
Ez alkalomból az ünnepél y színhel yén Ó-Buda össz.s
értelmisé ge megje lent , továbbá az ünnepe lt  számos tisz-
telõje és barátj a a fõváros többi kerületeibõl is részr vet-
tek az ünnepél yen. Bevezetésül az ünnepé l yt rendezõ bi-

zottsá g elnöke , dr. Tatay Adolf emelt szót, s osztatlan
fi gyelemmel kisért szép magyar beszédben fejtegette az
ünnepél y j elentõségét és az ünnepelt érdemeit. A tulaj-
donké pi ünnep i beszédet dr. Klein Gyula , ó-budai fõ-
rabbi tartotta. Jól átgondolt , mesteri szerkezetû beszéd-
ben , melyet hazafias szellem lengett át, rajzolta a szónok
Stern Mihál y tevékenységét, aki 1862, vagy is közel 27 év
óta , rövid megszakítással viseli a hitközsé g elnöki tisztét.
Kiindulva abból a mondásból , hogy mióta a hízel gés és
önzõ tomj énezés anny ira lábrakapott , fölötte nehéz meg-
különböztetni a valódi érdemet , áttért szónok ama za-
rándok alleg óriájára , a ki egy izben azt kérdé a gy ü-
mölcsfától , miért nem okoz nála zajt az, ha a szél moz-
gatj a leveleit , holott az erdõ fái ilyenkor ugyancsak zug-
nak. Ehhez fûzve az ünnep i szónok szépen ecsetelte,
hogy az ünnepelt tevékenysége is bõséges gyümölcsöket
termett , anélkül , hogy zaj t igyekezett volna kelteni . Üd-
vözlõ beszédet tartottak még : Ehrlich Sámuel , a község
és a „ Ghevra Kadisa " ; Vég h János, az iskolaszék , és
Kaiser Sámuel a község i hivatalnokok nevében , miköz-
ben a Laub Fülöp által készített , kitûnõen sikerült arcz-
kép lelep leztetett . A lélekemelõ ünnep ély a megtiszteltnek
megindult hangon elmondott köszönõ szavaival vég-
zõdött.

— Egy magyar tudós kitüntetése. Jeles orientalis-
tánkat , dr. Goldziher Ignáczot , a keleti nyelvészet terén
szerzett kiváló érdemeinek elismeréséül a haagai kir. né-
metalföld-indiai társasá g kültagjává választotta .

— RuSZti RuSZt Bernátnak , fõvárosunk eme kiváló
polgárának az Osztrák-Magyar-Bank íötanácsosává történt
újból való megválasztatását, 0 felsé ge, a király megerõ-
sítette.

— DavítSO Haim Salamon, szerb alkonsul urat Bu-
dapesten a bel grádi külü gyi kormány a római szerb kö-
vetség t itkárává nevezte ki. Davitso ur, kinek egy ik szép
novelláj át lapunk múlt évi fol yamában Strausz Adolf ur
fordításában közzétettünk , s ki egy elõkelõ spanyol zsidó
család ivadéka , a szerb fiatal di plomaták egyik leg-
tehetségesebbike.

— A hazafias magyar zsidók. Kun-Szent-Mikióson
a napokban több orsz. ké pviselõ jelenlétében népgyûlést
tartottak a véderötörvén yj avaslat 25. §. ellen . A né pgy û-
lés után adoít banketten Nemes Nándor gróf szép be-
szédben emelte ki a magyar zsidósá gnak mindenkor be-
bizony ított hazafisá gát és a magyar zsidókért ürítette
poharát.

— Zsidó akadémiai tag székfoglalója. Halász Ig-
nácz dr. székesfehérvári föreáliskolai tanár , nagy hírû nyel-
vész, kit az elmúlt ny áron választott meg a Magyar
Tudományos Akadémia levelezõ tagjává , e hó 4-én tar-
totta meg székfog lalóját , mely alkalommal a lapp nye lv-
rõl értekezett A fiatal tudós felolvasását nagy tetszéssel
fogadták . Halász nagy érdemeket szerzett mag ának a. finn-
ugor összehasonlító nyelvészet terén , s tanulmányozás
czéljából több izben utazott a lappok között .



— Donath Gyula ismert fõvárosi szobrászt, hitsorso-
sunkat , bizta meg egy hangúlag a képzõmûvészeti társulatnak
Keleti Gusztáv elnöklete alatt kiküldött bizottsá ga a Huszár
Adolf sirj án felállítandó emlék elkészítésével. Donáth ter-
vezete , mely a mûcsarnokban látható , merész phantásiáj a
által tûnik ki . Párkát ábrázol, mely kereszthez támaszkodva
gyászol.

— Delítzsch Ferencz Löw Lipót müveirõl. Dr.
Lõw Immánuel , szegedi fõrabbi , atyj ának Lõw Li pótnak
általa legutóbb kiadott gyûj teményes müveit megküldte
Delitzsch Ferencznek is, a ki csak nemré g okozott méltó
feltûnést egy lapunkban is birált röpiratával. A nagynevû
német tudós dr. Löwhöz intézett köszönõ levelében töb-
bek közt ezeket írj a : „ Sie habén mir durch den als Ge-
schenk zugesandten Sammelband mit den Abhandlungen
Ihres auch mir wie Tausenden unvergesslichen Vaters
eme grosse Freudé gemacht. Ich lege grossen Werth au .f
Alles, was er geschrieben , und kann es gar nicht verwin-
den , dass mir seine im Buchhandel vergriffene Artikel
über die Schreibrequisiten abhanden gekommen. Voll-
standi g den Ben Ghananj a zu besitzen , war eine meiner
heissesten , aber unerfüllt gebliebenen Wünsche. " (Nagy
Örömet szerzett nekem az aján dékba küldött gyûjtemé-
nyes kötettel , mely elõttem ugy, mint ezerek elõtt feled-
hetlen atyjának értekezéseit tartalmazza. Igen értékesnek
tartom mindazt , amit õ irt , és nem tudom eléggé saj-
nálni , hogy a könyvárusoknál már elfogyott czikkei a
grap hikáról elkallódták tõlem. A Ben Cbananj át egész ter-
j edelmében bírni , egy ik leghõbb , de telj esületlen maradt
kívánsá gom volt. ")

— Jubüaeum. Rosenberg Lipót, az aradi zsidó hit-
község fõj egyzõjének lapunk egy ik közelebbi számában
j elzett 40 éves hivatali jubi laeumát f. hó 3-án nagy ünne-
pél yességgel ülték meg Aradon Rosenberg ez alkalomból
számos és élénk ováczióban részesült. Dr. Rosenberg Sán-
dor, az aradi hitközség kitûnõ fõrabbi ja mélyen megható
meg lepetést készített az ünnepe ltnek , öt a j ubilaeumot
megelõzõ napon (szombaton) a thórához hivatván fel , ott
a legérdemesebb férfiakra mondatni szokott áldásban része-
sítette. A ju bilaeum napján , valamint az ezt követõ napokon
számos küldöttsé g, — köztük a hitközség számos elõkelõ
tagja , — tisztel gett az ünnepeltnél , s a hitközség nevé-
ben annak elnöke Bing Vilmos intézett hozzá érdemeit
melegen méltány ló, sikerült beszédet.

— Felolvasás. Mezei Ernõ , ismert kitûnõ publi -
czistánk , lapunk kiváló munkatársa , márczius hó 3-án
fölötte érdekes felolvasást tartott a békés-gyulai kereskedö-
ifj ak társulatában . A felolvasást , mel ynek czime volt »Nök
az alkotmán y ban ,« Békés-Gyula város értelmisé ge nagy
számmal hallgatta meg s kivált annak költõi részletei és
hazánk közéletét érintõ szellemes megjegyzései sürü tet-
szésben részesültek. A felolvasást társas vacsora követte ,
melyen Mezey Ernõt többször kösz öntötték fel.

— Tempóra mutantur. Krausz Lajos orsz. képvise-
lõben , ugy látszik , meg van az a tehetség és határozott
akarat, hogy a legdühösebb antiszemita kerületeket és

képviselõket meghódítsa. A duna-szerdah elyi kerület elég
tanúbizonyságot tesz errõl. És ime most a duna-szerda-
helvi gyõzelem csodáj ához egy uj abb csoda csatlakozik.
Ali g akartunk szemeinknek hinni, mikor elolvastuk. Krausz
Lajos „komp ániába " lép — Szalag Imre orsz. képvise-
lõvel , a nirneves antiszemitával , hogy egy helyi érdekû
vasutat építsenek „viribu s unitis ". Négy év elõtt még a
legmerészebb phantasiáju ember sem mert volna ilyent
álmodni. Bizony ára többen akadnak olvasóink közül, kik
ezt az igazán valószínûtlennek látszó hirt nem fogják el-
hinni , s azért ide iktatj uk a „Budapesti Hírlapnak" erre
vonatkozó passusát : „Elõmunkálati engedél y iránt adtak be
ma kérvényt Szalag Imre és Krausz Laj os orsz. képvise
lök Baross Gábor közlekedésü gyi miniszterhez. Az épí-
tendõ hely í-érdekü vasút a déli vasút mentén Lölle-
Kaposvár-Bárcs vonalon fog vezetni." Mit szólnak ehhez
a lölleiek ?

— Jótékony alapítvány. Keszthelyen közti szteletben
álló hitsorsosunk , Baronyi B. Ignácz a Keszthelyen fenn-
álló tanintézetek j avára 3000 frtos alap ítványt tett .

— A szegzárdi izr. templom-építési alap javára
f. hó 19-én gazdag müsorozatu felolvasás , hangverseny
és zártk örû tánczestély fog tartatni. A hangversenyen töb-
bek közt Fáy Szeréna k . a., a nemzeti színház j eles tagja
is közremûködik , a felolvasást pedig Pulszky Ferencz , a
m. nemz. múzeum igazgatója tartja.

— Pápáról közli velünk ottani levelezõnk , hogy
ott általánosan az hírlik , hogy a nyitrai izr . hitközség
dr. Breuer Salamon pápai fõrabb it készül megürült rab-
binatusi székébe meghívni . Levelezõnk ezzel kapcsolatban
kiemeli , hogy a nevezett fõrabbit már több ízben i gye-
keztek nagyobb hitközségek rabbijoknak megnyerni , ö
azonban mindeddi g tántorithatlanul ragaszko dott most
elfoglalt állásához. Esetleges távozása érzékeny veszteség
volna a pápai hitközségre nézve .

— A siófoki izr. nõegyletnek 1888. évrõl szóló jelen-
tését vettük. A tagok száma az elmúlt évben 64 volt .
Mint a Róncd Adolf által szépen összeállított titkán jelen-
tésbõl látju k , az egy let 563 frtny i készp énz vagy onnal
rendelkezik. Tagsági dij akból 291 frt fol yt be. Heti se-
gélyezésekre a derék egy let 155 frtot költött ; iskolás
gyermekeknek , könyvekre és ruhára 89 frtot áldozott. A
különféle seg élyezések 245 frtra rúgnak. Az egylet élén
Koppstein Jetti elnök ál' .

— Eljegyzés . Dr. Feleki Miksa , Fehérmegye tiszt ,
fõorvosa egyetlen leány át. Ludovika kisasszonyt Lovasbe-
rény böl eljegyezte Augenf eld Leo ur, a Magyar Általános
Hitelbank hivatalnoka Budapestrõl . A menyasszony, ki
Fej érmegye egy ik legszebb leánya , lapunk nagyrabecsült
három dol gozótársának : Dr. Feleki Hug ó orvos , Dr. Fe-
leki Béla ü gyvéd és Feleki Sándor író uraknak nõvére és
Dr. Báron lónás , egyetemi m . tanár , a nagy hírû sebész-
orvos és lapunk meleg barátjának testvére leánya. Szívbõl
üdvözöljük a boldog j egyeseket és nagyrabecsült család-
jukat .



Külföldi hirek.
— Az osztrák izr. siketnómák intezetének 35-dik

évi jelentése a nemes czélú\ intézet emelkedésérõl tesz
tanúbizonysá got. Az elmúlt évben a tagok száma 75-tel
szaporodott . Az intézet különösen nagy lelkû höl gyek
gyûjtése i által jelentéken yen gyarapodott vagyonilag. Az
eddi gi érdemes igazgató, Deutsch Joel császári tanácsos ez
állásától visszalépett és helyét Brunner Móricz dr. fog-
lalta el. Az elmúlt évi bevétel 39.008 frtot , a kiadás pe-
di g 37.058 frtot tett ki , s i gy a pénztári maradvány
1950 frt. A mintaszerû vezetésért a föérdem Schlésinger
Júlia asszonyt , a tiszteletbeli elnököt illeti . Összesen 92
növendék részesült ellátásban és oktatásban ; közöttük 56
fiu és -36 leány. Tiz növendék ellátási JcöUségeit a ma-
gyar-izraelita iskolaalapból fedezték. Hogy került ez a tiz
magyar alap ítvány a bécsi orsz. izr. siketnémák intéze-
tébe, annak egy kis története van . Haynau az absolutis-
mus alatt 1.300,000 frtny i hadisarczot vetett ki a magyar
zsidókra „rebellis 4' viselkedésük miatt. Ezen összeget ké-
sõbb izr. kulturális czélokra fordították , s az osztrák hely-
tartótanács a „Gesammtreich" értelmében húsz alap ítványt
tett ez összeg egy részébõl a bécsi izr. siketnémák inté-
zetében, húsz növendék részére, Az izr. országos irodá-
nak az utolsó években lassanként sikerült a m. kir . vallás-
és közoktatásü gy i minister segitségével tiz alapitványt a
budapesti orsz. izr. siketnémák intézetének , mert j ogosan
csak magyar zsidó intézetet illetnek , visszahódítani. A
többi tizre nézve többszöri kérvényezése daczára is az
eredmény nem volt sikeres. Hogy még most is a bécsi
izr. siketnémák intézetének kezében van a tiz magyar
alap ítvány, ebben nagy „ érdeme " van a magyarorszá gi
orthodox izr. irodának , mely meg fog hatatlan okokból ,
mindanny iszor a hányszor az orsz. izr. iroda kérvénye-
zett az alap ítványok j ogos visszaadása ügy ében, ellen-
kérvényt adott be, hogy az alap itványok továbbra is
Bécsben maradj anak „ Nem kutatj uk , milyen indító okok
vezérlik az orth. izr. irodát, de ez mindenesetre oly el-
já rás, mely méltán megérdemli , hogy megbélyegéztessék .

— Az Ol asz felsõházban ez idõ szerint öt zsidó
szenátor ül, névszerint : Ártom Isacco, Massarani Tullo,
d'Ancone Sámsoné , Ascoli Isaia és Parenzo Gesare. Ez
utóbbi rövid idõvel ezelõtt nyerte kineveztetését. Egyike
Olaszország legnevesebb j ogtudósainak és egy jámbor
chiogg iai családból származik. Atyj a , Parenzo Moise
1868-ban halt meg Ghiogg ia városában , melynek akkor
elölj árój a volt. Méltó egyébiránt a megemlítésre, hogy az
olasz zsidóságnak a keresztény lakossághoz való szám-
arány ához képest mindössze egy fé l  hely illetné meg a
zsidókat a senatusban.

— Olaszországi zsidók kitüntetése. Az olasz hiva-
talos lap, a „Gazzetta Ufficiale " ismét több kiváló hitsor-
sosunk kitüntetését je lenti . Cohen G. lovag, Genua köz-
ségének elnöke, a „Corona d' Itália " ezimü rend tisztjévé
neveztetett ki. Egyidejû leg Massarani , a senatusban ülõ
hitsorsosunk , a „San Maurizio e Lazzato " rend kormányo-

zol keresztj ét kapta , ami az Annunciata-rend után a leg-
magasabb kitüntetés Olaszországban. Az emiitett hivatalos
lap továbbá két zsidó vallású egyetemi tanár kinevezteté-
sének hirét hozza . Az egy ik Fano Giulio, a hírneves li gu-
riai orvos , ki a genuai egyetem rendes tanárává lett , a
másik Pugliese Alberto , ki a pisai egyetemen a ph ysika
tanszékére hivatott meg.

— Furcsa eset A mainzi „Israelit " czimû újsá g-
ban olvassuk a következõt : „Néhány nap elõtt egy titokzatos
port tárgyaltak Boroszlóban , mely itt is nagy feltûnést
kelt s a., nap i saj tóban élénk megbeszélés tárgy át ké-
pezi. Sajátsá gos esetrõl van szó. A boroszlói rabbi-sze-
minárium egyik növendéke , Bernstein Miksa , mint maga
is bevallj a, egy volt gyógyszerészseg éd nyolcz éves fiát
szobáj ába csalta , és ott, a fiu állítása szerint , ezt egy bi-
zonyos tagján , több késszurással megsértette s az elõszi-
várgó vércseppek et itatós pap irossal felfogta . A vádlott
e tettet határozottan tagadja ; ha mégis megcselekedte ,
ugy bizony ára az elmezavarodottsá g egy ik rohamában
történhetett. Az államügy ész az erkölcs elleni bûntény
vádj ától elállott , de indítványozta a testi sértés miatt való
elítélést és a vádlottnak azonnal történendõ elfogatását.
Sternberg dr. védõü gyvéd a felmentés , vagy igen kis bün-
tetés kimérése mellett szólott, a menny iben kimuta tta ,
hogy a gyermek elbeszélése, a megsebesitést és a vér-
cseppek felfogását illeti , nem hihetõ , mert minek kellett
volna a vér a vádlottnak ? Ha azonban a gyermek sza-
vainak hitelt is adnak , ugy tekintetbe veendõ, hogy a
sértés igen csekély volt , s e miatt enyhébben ítélendõ
meg az eset. Ali g öt perczny i tanácskozás után az elnök
kihirdette az eredményt , mely szerint a gyermek vallo-
mása hitelesnek vétetik s a vádlott , testi sértés büntette
miatt , tekintve annak közveszélyes voltát , három havi
börtönre ítéltetik el. Ez röviden a tény állás . Most az a
kérdés merül fel , vajon ezen bûntett valóban megtörtént-e ?
Vajon a nyolcz éves gyermek vallomása oly absolute hi-
telt érdemlõ-e ? Vajon nem lehetséges-e, hogy a gyermek-
kel addi g hitették el az esetet , a mig ö azt hitte , hogy
valóban megtörtént ? Vért nem láttak , metsz ett sebekre
nem akadtak , miért veendõ tehát a gyermek vallomása
oly biztosnak ? De föltéve, hogy megtörtént az eset, nem
történhetett-e önkivüli állapotban ? Mi czélból tette volna
azt Bernstein ? Egy régi római biró , Gassius, minden per-
nél kérdezte : cui bono? (kinek j avára ?) Ugy mi is kér-
dezzük : Mi czélja lett volna vádlottnak , mit ért volna
el vele ? Talán egy erkölcs ellenes élvezet után való
pillanatny i vágy, talán undoritó érzékiség szolgált tette alap-
j ául ? Akkor sem tekintendõ az egész másnak , mint egy
siheder gaztettének , melyet egy becsületes ember sem fog
védeni , vagy szépítgetni ; akkor egy oly bûntett volt , me-
lyet a zsidó vallási törvények s azoknak követõi fognak
elsõ sorban felháborodással elitélni . De valóban hihetö-e
egy oly ifj úról , ki az isteni törvényekkel foglalkozik , hogy
ily büntettet fog véghez vinni , mikor tudhatta , hogy go-
noszsá gának napvilá gra kerültével jövõj ét semmisiti meg ?
Ép ezért az a vélemény ünk , hogy ha a tettet valóban



véghez vitte, azt csak az örülés egy rohamában cseleked-
hette. Ezen véleményen vannak a keresztény liberális la-
pok is. Az antiszemita lapok élükön a „Staatsbürger . Zei-
tung ", elég vakmerõk „rituális gyilkossá gról" „keresztény
vérrõl" és „Tisza-Eszlárról" szólani. Valóbán az antisze-
mita gy ülevész nép elvetemültsége szükséges ahhoz , hogy
a „rituális gy ilkossá g" veres rémét a falra rajzolják , mi-
dõn egy örült egy kis gyermeket egy kissé megsért ;
a germán faj ama „ lovagjainak" gazsá ga szükséges ah-
hoz, hogy a történelem legmérgesebb és leghazugabb
vádjait újból fölelevenítsék. A Bernstein-féle esetnél min-
den eltogulatan ugy fog ítélni , hogy az kétes . De ha to-
vábbi bizony ítékok megerõsítenék , hogy a vádlott csak-
ugyan bûnös , akkor örvendeni fogunk rajt , hogy egy elvete-
medett ember elvette méltó büntetését. A „rituális gy ilkossá g"
fölemlitése új ból illusztrálj a a germán rá galmazás és vá-
dolás mûvészetét. Senkisem állította , hogy a zsidók között
csak angyalok vannak , de vajon azért ellenfeleinknek ör-
dögöknek kell-e lenniök ?"

— Hollandiából egy ik ünnepelt hitsorsosunk méltán
megérdemelt kitüntetésének híre érkezik. Asser tanárt
Vilmos hollandi királ y ö felsége ugyanis a külü gy i minis-
terium elsõ tanácsosává és a rajnai hajózás fõ felü gyelõj évé
nevezte ki.

— A hollandi journalistika élén álló «Het Weck-
blad van het Recht» ezimü folyóirat , a hollandi törvény-
hozás orgánuma, ez év elején lépett 51-ik évfolyamába .
Elsõ kiadója hitsorsosunk , az elhunyt A. de Pinto volt ,
s a lap meg indításakor kívüle még' három zsidó vallású
tagja volt a lap szerkesztõsé gének és kiadóhivatalának . Ez
idõ szerint e lap fõszerkesztõj e hitsorsosunk A. A. de
Pinto, ki a hollandiai hírlap irodalom terén már eddi g is
halhatatlan érdemeket szerzett.

— Abdul Hamid , török szultán nagylelkû adomá-
ny áról tesz je lentést a konstantinápol y i saj tó . A fenkölt
lelkû uralkodó a Konstantiná polyban fenálló «Or-Chaj im»
nevû zsidó kórháznak magánkincstárából 3000 piasztert
adományozott és megengedte, hogy a nevezett intézet
javára nagyszabású ünnep ély tartassák. A rendkívüli anyag i
sikerrel vé gbement ünnep élyt hitsorsosunk , Strausz} a
magas portánál alkalmazott amerikai követ , kiváló ügye-
sen rendezte , s azon a török fõváros közönségének színe-
j ava je len volt.

— A tunisi „ Alliance-iskola " érdemekben gazdag
igazgatóját , Cazés Dávidot a tunisi franczia kormányzó,
a nevelésü gy terén szerzett bokros érdemeiért a becsület-
rend keresztjével tüntette ki. Kitûnõ hitsorsosunknak eme
megtiszteltetését Tunis egész közönsége élénk megelége-
déssel üdvözölte.

— Zsidó békebarátok. Parisban e napokban j elent
meg az 1889-ik évre szóló „Almanach de la paix" (Bé-
ke-évkönyv.) mely többek közt két kiváló békebarátról
emlékszik meg ren dkívül rokonszenvesen , u. m. a nemrég
elhunyt Isidore rabbiról és Richárd Henryrõl . Az elsõ
már 1867 ben megalap itá a „Nemzetközi és állandó bé-
keszövetség"-et, mel y uj abban a „Békebarátok franczia

egyesületéi vé változott ár .;A: nemesszivü emberbarát élte
végsõ pillanatái g- sem . adta fel a reményt , hogv elj övend
a nap, a melyen minden földi ember egy nagy testvéri
szövetségben egyésülve leend.

— A francziaországi klerikális sajtó Rudolf trón
örökös gyászos elhunytát szintén sietett antiszemita czé-
lokra kiaknázni. A kíméletlen és otromba támadások jel-
lemzéséül elég ,  megemlítenünk , hogy a „Le Monde "
ezimü lap neki megy Hirsch Móricz bárónak , azzal gya-
núsítván õt, hogy már a hetvenes években össze akat ta
házasítani a boldogultat egy szép zsidó növel (!) ekkép
igyekezvén öt az „ Alliance Israélite eszközévé tenni ." —
Még tovább megy az „Univers ", mely azzal a nevetséges
koholmánynyal áll elõ, hogy a szerencsétlen Vetsera
bárónõ . . . .  zsidó származású , holott tudvalevõle g buzgó
katholikus család sarja. Különben röstelkedve kell beval-
lanunk , hogy a magyar antiszemita »sajtó« sem maradt
hátra abban a szégyenletes törekvésben , mely az elhunyt
fenkölt lelkû királyi sarj emlékét minden módon bemocs-
kolni sietett , s nálunk is épen egy katholikus lelki pásztor
vállalkozott erre a ezudar szerepre.

— Magyar származású zsidó író kitüntetése a kül-
földön. Drezdában élõ hazánkfia , dr. Kohut Adolf , a né«
met irodalom terén szerzett kiváló érdemei fol ytán a
szász-altenburgi herczegtõl „a mûvészet és tudomány
arany koronás érdemérmét " nyerte. A jeles író megbecsül-
hetlen szol gálatokat tett hazai irodalmunknak azáltal ,
hogy ennek rendkívül nagyszámú kiváló termékét sike-
rült fordításban megismertette a német közönsé ggel.

— Egy magyar zsidó Amerikában. New-Yorkban
nemrég készült el az uj „Amberg-szinház ", melynek
szépségét, pomp áját és gyöny örû technikai kivitelét nem
gyõzi eléggé magasztalni a new-yorki sajtó. A mûé píté-
szed remeknek egy magyar származású zsidó , Stein G.
Tivadar a mestere, ki tanulmányait részben hazánkban ,
részben a bécsi müakádémián , Hanzen báró vezetése
alatt végezte.

— Egy emberbarát ünnepeltetése. Berlinben Bo-
denstein M. J. m. hó 20-án ünnepelte 70-ik születésnap-
ját s ez alkalomból a jó tékonyságáról messze földön híres
aggasty án egyesek és testületek részérõl számtalan ová-
czióban részesült. Az ünnep ély emlékére a nemes ember-
barát tetemes Összegû adományokat juttatott Berlin összes
jót ékony-intézeteinek .

— Zsidó vallású polgármesterek Austráliában.
Austrália Nord-Dunedin és Chrischurch városában a vá-
rosi képviselõtestületek élére és pol gármesterré egy-egy
hitsorsosunkat Myers S. S.-et és Louisson Károl yt válasz-
tották. Az elõbbi régóta szerepel a ny ilvános élet terén ,
s több elõkelõ állást tolt be. Többek közt elnöke a du-
nedini iparb anknak és tagja az otagoi kikötõi-kormány-
zóságnak.

— Irland egy ik legkitûnõbb fiát , Solomons E. Mau-
ricet , Dublinbõl , Irland helytartó-lordj a a Londonban
székelõ közbiztonsá gi bizottsá g tagjává nevezte ki.



AchitÓfel. Bennünket is mélyen megrendített a hir.
Még egy hónapja sem múlt , hogy nálunk járt szeg ény
barátj a. Akkor  még egészen rendesen beszélt s misein lát-
szott meg rajta ; s most már — egy kötet verset szán-
dékszik kiadni ! . . . .

Sz. K. Úrnak T— a  Esõ után sincsen mindi g kö pe-
nyeg, hanem van , igenis , — sár . . . .

Szatmár. Nem osztjuk nézetét. Sõt meg vagyunk
gy õzõdve , hogy a gyermeket körülmctéltetése daczára
keresztén ynek fogja mondani  az ítélet . Budapest város
tanácsa és késõbb a miniszter is sokkal különb esetben
rendelte el egy zsidó fiúgyermek megkereszteltetését . A gyer-
mek , ugyanis született mikor zsidó anyj a már 4 év óta
nem élt egy ütt kikeresztelkedett férjével . Az anyja meg-
nevezte a gyermek atyj át , ki zsidó. Ez elismerte az apa-
ságot, mi g a kikeresztelkedett férj tiltakozott az ellen ,
hogy öt a gyermek apj ának tartsák. Az ítélet mégis a
gyermek megkereszteltését rendelte el. Az orszá gos tör-
vény ugyanis elfogadta a római jog elvét : „Patcr est,

Szerkesztõi üzenetek.
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.— Elsõ rész. —

S z e f f o r i s z .
A támadás oly hirtelen és oly nagy erõvel

történt, hogy a megrohantaknak sem idej ök , sem
terök nem volt, hogy fegyvereiket kellõleg hasz-
nálhatták volna. A támadóknak hatalrr as csap ásai
alatt sokan elestek, a többiek pedig a zsinagógába
menekültek, segélykiáltásaikkal iszonyú rémületet
gerj esztve társaik között. Midõn ezek megtudták a
futás okát , elõre rohantak , de egy hatalmas ny ilzá-
por visszaüzé õket. A tisztek visszavonulást vezé-
nyeltek s belülrõl nagy sietséggel elzáratták és el-
torlaszoltattak a kapukat.

A támadók egy mozdulattal sem akadál yozták
ezt, de alighogy megtörtént, a nyitott ablakokon
mindenfelõl égõ ny ilakat röpítettek az épület belse-
j ébe. A ny ilak láng ba borították a takarókat és szõ-
nyegeket, ugy, hogy csakhamar óriási füstgomoly ok
tódultak ki az ablakokon, jelezvén a künnlevõknek,
hogy cselük sikerült. Erre a rómaiak gyorsan elhány-
ták a torlaszt, kinyitották a kapukat , s a kétségbe-
esés minden heve és erej ével kirohanást intéztek. De
a kijárást roppant tömeg felhalmozott kõ és gerenda
zárta el, s mögöttük beláthatlan tömeg felfegyvere-
zett ember várakozott, ami a menekülést lehetetlenné
tette

Ez ídó alatt egy másik csapat a földalatti utón
a kastély felé vonult , él én a rettenthetlen Amnonnal.
Szivesebben lett volna Patrika e helyen , de neki ma
nem volt szabad onnan hiányoznia, a hol a legna-
gyobb volt a veszély, és mindenkinek szeme csak õt
kereste. A toronyhoz érve, eltávolították a gerendá-
kat , fölemelték a padlót, s a nyilason fölhatolva,
csakhamar megtalálták a toronynak az udvarra ny iló
kij áratát. Ezt némi erõfeszítéssel feltörve, kirohantak,
a künnlevõ õröket és katonákat harczképtelenné tet-
ték s lefegyverezték, és keresztül-kasul járták a kas-
tély minden zugát, az ellenállókat kímélet nélkül
leütve. A sebesültek és küzdõk kiáltásaira a kastély
egy-egy szögletében össze-összeverõdött egy kis csa-
pat , hogy szembeszállj on az ellenséggel. De a zsidók
túlnyomó erej e és harczi heve mihamar telj esen le-
gyõzték az ellenséget, mely egy szálig elesett iszonyú
csapásaik alatt.

Arnnon gondj a elsõben is arra irányult, hogy
Mirjamot megtalálj a és kiszabadítsa. Toronyról-to-
ronyra, bástyáról-básty ára futott , mígnem végre a
legrejtett ebb és leghátulsó kis udvarban levõ apró
toronyszobában megtalálta Mirjamot , ki elgyöngülve
és csaknem eszméletlenül feküdt a földön. A folyton

növekvõ es közelgõ harczi zaj igen megrémítette a
meggyötrött fiatal leányt, s alig volt képes a történ-
teket felfogni , midõn Amnon karjaiba vévé és a sza-
badba vitte.

A kastély kapui felnyíltak, a felvonó hidak
csörömpölve ereszkedtek alá és azokon a gyõzelem-
ittas küzdõk csapata bevonult a magas kõfalak közé.
Élükön egy fiatal ember sietett gyorsított léptekkel
elõre. Testét pánczéling takarta, fejét vas-sisak fõdé,
s j obbjában véres kardot tartott. Patrika volt. Mé g
el sem ért a kastély kapuj ához , midõn Amnon , Mir-
j ammal karjaiban megjelent. Patrika keze elejté a
kardot és Amnon kitárt karjaiba tette a leányt ,
mondván :

— Ime, itt van Mirja mod ! . . .
Szefforisz férfiainak gyõzelme telj es volt. Áldo-

zatul hozták gyönyörû zsinagógáj ukat. De midõn
bealkonyodott , tüzoszlopként lobogott föl a magas
égre, gyõzelmet és szabadságot hirdetve az egész
országnak. Csakhamar hegytetõrõl-hegytetõre, magas-
latról-magaslatra szálltak a tüzjelek és minden város
férfiai fegyvert ragadtak. A római megszálló katona-
ságot, élet-halál-harcz közepette, itt kevesebb, amott
több áldozattal legyõzték. Pár nap múlva nem volt
többé római katona Galiláa földj én .

Szefforisz tanácsa, az agg rabbi Jose, elnöklete
alatt elhatározta , hogy eme rendkívüli körülmények
között Mirj am, atyjának halála daczára , házasságra
léphet Patrikával. Csöndes, zajtalan volt az ünnep,
az öröm kelyhe fáj dalom és búval volt koszorúzva
de egyszersmind telve bensõséggel, telve édes biza-
lommal az Ur segélyében.

(Folytatása következik. )



quem nuptiae demonstrant , mater certa est." (Aty ának
azt tekinti k, kire a házassá g muta t, (azaz a férj,) az anya ,
az biztos .) És minthogy a férj, kire a törvény az apasá-
got rátukmálja , keresztény, meg kellett kereszteltetni fele-
sége gyermekét , mert a hazai törvények szerint keresz-
tény embernek nem lehet zsidó gyermeke. Itt sokkal
egyszerûbb az eset. A férj, kit az asszony áldott állapot-
ban otthagyott , s ki kikere sztelkedett még a gyermek
megszületése elõtt , az apasá got elismeri , A gyermeket
ennélfogva , ha körülmetélték is (nem tudva , hogy atyj a
vallást cserélt) mindenesetre meg fog kelleni keresztelni .
A zsidó törvény szempontjából természetesen másképen
áll a doíog. Ha zsidó volt az apa , mikor a gyermek
meg fogamzott , zsidó a gyermek ts. Sõt a zsidó törvény
zsidónak tek in t i  az apját is. A katholikus egy ház amaz
elvét , hogy a keresztelés szentsége eltörülhe tlen , a zsidó-
ból vette át. A zsidó törvény szerint zsidó nem szünhetik
meg zsidónak lenni. Ha kikereszt elkedett is a zsidó férj, nej e
azért újból férjhez nem mehet , mi g keresztén y férjétõl zsidó
ritus szerin tválólevelet nem ny er t ;  ha a zsidó asszony férj e
magtalanul halt meg és van egy kik eresztelkedett testvére ,
az özvegynek attól chaliczáht kell nyernie , máskép törvé-
nyes házassá got nem kérhet ; dol gokat , miket a zsidónak
vallása tilt , nem szabad tétetni ki tért zsidóva l sem , stb.
Musba y ^óméá mébár szinai , azaz , az eskü , mel y a zsi-
dót hitéhez köti , Szinai hegy énél tétetett le (a szentírás
eme szavaiban : a kik i t t  vagytok és a kik  utánatok
fognak következni )  az elv , mel y bõl eme törvé ny ki indul .

**"' — Budapest. Pan aszkodik , h ogy szorítjuk. Nincs
igaza. Tudjuk , hogy a hegedû sem ad hangot mag ától ,
ha meg nem szorítju k húrj ait.  —

Sz. A. „ A jótékony czél Összehozta városunk összes
intell i geutiáját felekezeti különbsé g né lkül ; a rendezés
k i tûnõ  volt , és a mula tsá g minden várakozás fölött sike-
rült. " Ezt ol vassuk tudósítása bevezetésében. A végén
pedi g ezt : „ Any ag i hasznot a jó tékon y czélnak a mulat -
ság nem hozott/'

„ Erklaret mir Gráf Oerindur
Dicsen Zwiespalt der Natúr!"

Czipóra. Túlságos közelség ép ol y könny en ejt op-
tikai csalódásba , mint  túlsá gos messzeség. És ez ál! átvitt
ér telemben is. — A mi B—éket illeti , mi legalább erõsen
hisszük , hogy mindegy iküknek volt atyj a is, anyj a is,
különben ali g részesüln ének abban a szerencsében , hogy
Nagysád kortársai legyenek. Miután továbbá azt is feltéte-
lezzük , hogy Nagysádnaic is ali g volt több egy pár szü-
lõj énél : nem láthatjuk be , miért restellne , hogy «ezek az
emberek* a « palota » mellett  vettek ny ári lakást.  — Fo-
gadja különben hódolatunk kifejezését .

P. R—S urnák — n. Ilyen okoskodások mivel sem
jobbak bizonyos szent aty ákénál , itikkiokoskodták azt is, hogy
az eretnekeket ki kell puszt ítani . Pál apostol azt mondta ,
kerüld a gonoszt . Pál latinul beszélt és a kerüld szót
„devita " kitétellel fejezte ki. Graukop f Erasmus ebbõl azt
okoskodta ki , hogv az apostol tulaj don képen azt akarta
mondani , hogy a gonoszt ,,de vita " azaz : ki vele az élet-
bõl ; gonosz pedi g -íz eretnek , ergo az eretneket ki kell
puszt itani. És vigan pusztították is, a szeretet vallásának a
nevében. Tisztelendösé ged az okoskodás e módj át a zsidó
községi életbe szándékszik-e áttenni ?

Kandidátus. Mitõl se tartson. A szentesiek leendõ
rabbijuknak a lakást esetleg természetben akarják ugyan
adni , de azért nem kel l maj d a szabadban felütnie sátorát ,
Nem a természetben , hanem természetben adjá k a
lakást.

„Szakin m'szu kan . . . ." Aláírása mellett is, bél yeg-
zõj én is ott díszlik az «automon rabb i .» Ez egészen uj csoda
bogár. Hát a „rebeczen ", az is autonóm ?

P. Cs. limak Bpest . A kritika nem sokat ér ugyan ,
hanem az életrajz , az csakugy an semmit sem ér . Legjob-
ban irja a goromba leveleket. A kedves pap ának szigorú
nevelöt ajánlunk.

Szabadka. Dr. Mezey Ferencz , Fürdö-utcza 10.

Szo lnok . Köszönet. Legközelebb. Üdvözlet.

PrinG Ípium. Ez is logika ! Egv itteni hírhedt zsugo-
ritól kölcsönt kért egyszer szeg ény szomszédja. —Va n egy
szeg ény testvérem , szólt a Harpa gon , ki t  seg itnem kell. —
De hisz épen ma panaszkodott elõttem a testvére , hogy
soha egy krajczárral sem seg íti . ¦— No látja ; ha testvé-
remen nem seg ítek, hogy seg ítenék magán ! — Látj a
tehát , hogy itt is vannak ol yan bölcs férfiak .

Nagyvárad . Ugyan , ugyan miért szidj a Ön ílirsch
bárót ? hiszen Önnel nem tett jót sohasem ? —

Énocíl . A hitközsé gi jegyzõt illeti. — A kérdezett
czéget nem ismerjük. — Sturm Albert , a Pester Lloyd
szerkesztõsé gi tagja .

nos
A közeledõ Peszach-ünnspek

alkalmából van szerencsém a t. közönség szives tu-
domására hozni, hogy helyben a múlt évben augusztus

havában
király utcza 3, sz. a.

izraeliták számára való árúczikkekkel dúsan
felszerelt

k önyvke re skedé  st
ny itottam .

Gyakorlottsá gom és összeköttetéseim , melveket 24
évi mûködés fol ytán szereztem , azon szerencsés helyzetbe
juttatnak , hogy nálam mindennemû , a vallás-sz ertartáshoz
tartozó czikkek , valamint võlegények és menyasszo-
nyok számára imakönyvek ugy szinte a legjobb
minõsé gû selyem és gyapjú Taliszek és a hozzá való
arany vagy ezüst p aszomány, a legpompásabb kiál l í -
tásban és legjutányosabban számított árak mellett a t.
közönség rendelkezésére állanak .

Szzives megrendeléseket utánvét mellett a legpontosabban és
l^g lelkiismerettísebben teljesít

Schwarz Ignácz
király-utaza 3. sz_ alatt-
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x a szokásos húsvéti lisztminõsé geket Á

{ a budapesti gõzmalmok eredeti lisztszámainak megfelelöleg J
T a hel ybeli rabbinatus elnöke , fõtisztelendõ Brill Sámuel L. ur és tisztelendõ Pollák Lipót ur T

+ szsigroxru. ellenõrzése +
? mellett gyártja és szives megrendeléseket a legjutányosabb napi árak mellett foganatosí t J

f WF" Ozim : Pannónia gõzmalom Budapesten. ~ f̂ A

Pályázat
t e m p l o m - ó p i t ó s r a

A nagyszombati zsidó hitközség elhatá-
rozta , hogy a tavasz kezdetével uj templomot fog
felállíttatni. Az építésre vállalkozók az építési terve-
ket , költségvetéseket és épitési feltételeket a hitköz-
ség irodájában megszemlélhetik. Ajánlatok , melyek
50 kros bélyeggel látandók el , márczius hó
20«áig nyújtandók be a hitközség elöljárósá gánál-

Nagyszombat, 1889. márczius 5.
Diamant Ferdinánd,

hitk . elnök.

w w
X ICohn Arnold X
M
JK ga.z cLa.er sírk:õrak: -ta.rá. t ÍK

!  ̂
(Váczikörut 14 , szemben az Andrássyut Q

| Q torkolatával.) Q
j Q ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a f"»
í n\ s i r k õ á l l i t á s  szomorú kötelességét kell /•%

/K Szép és pontos kivitelért és lehe- }K
W toleg olcsó inegszámitásért kezes- W
w kedik a czeg jó hírneve. O

f f y  ss=s Szombaton ós ünnepnapon zárva. = f \
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Pályázat.
A szentesi zsidó hitközségnél rabbi állásra

ezennel pályázat nyittatik.
Megkívántatik magyar honosság, magyar hitszó

noklat, hitoktatásra, rabbi teendõk végzésére való ké-
pesítettség és jo gosultság, valamint a törvény követelte
egyéb qualifikáczió .

A budapesti rabbi szemináriumot végzettek, vagy
bölcsészet-tudori oklevéllel birok elsõbbségben része-
sittetnek.

Dijjaztatik 1200 forint évi fizetés- , 200 forint
lakbér-illetménynyel , valamint az anyakönyvi kerület
által szabályozott és egyéb szokásos dijakkal ; a la-
kás esetleg természetben adatik.

Próbaszónoklatra csakis a meghívandók bocsát-
tatnak , kik magyar és német hitszónoklatot tartoznak
elõadni, az utazási költségek csak a megválasztott-
nak téríttetnek meg.

A pályázati határidõ 1889. évi április hó 1-én
jár le, a teljesen felszerelt pál yázati kérvények alól-
irott elnökséghez küldendõk be.

Kelt Szentesen , 1889. évi február hó 14 én. !
Freund Márk, Dr. Polácsek Aibert , j

hi tk . j egyzb .  hitk. elnök . I

Pályázat.
A szászvárosi izr. hitközségnél 1889. má-

jus 1-étõl a következõ állomások töltendõk be:
a) impl 2'W n^an W, kinek elismert tekin-

tély û rabbiktól mblp-ai vannak. Évi javadalmazás :
300 frt , egész sechita és egyéb elõnyök.

b) Kántor , vallástanitó, anyakönyvvezetõ és
jegyzõ, 300 frt évi ja vadalmazással, lakással és a
törvényes anyakönyvi illetményekkel. Pályázatra
csak azok bocsáttatnak , kik a tanítói és anyakönyv-
vezetõi törvényszabta minõsitvényekkel birnak s ma-
gyarul és németül írnak és beszélnek. Pály ázók tar-
toznak saj átkezû leg irt kérvényeiket a szükséges
mellékletekkel , valamint a kor- és családi állásra
vonatkozó adatokkal ellátva 1889. márczius 20-áig
az alulirt elöljáróhoz bérmentve beküldeni. Próbaelõ-
adásra csak az elöljáróság részérõl meghívottak bo-
csáttatnak. „Mohel" elõny ben részesül.

Szászváros, 1889. február hó.
Az izr. hitk. elöljáróságáért :

Serog Bernát.



MEGHÍVÁS
a magyar leszámítoló és péuzváltóbanknak

1889. évi márczius hó 24-ik napján déli 12 órakor a polgári kereskedõi testület nagytér
mében (Budapest, V. ker., Eötvös-tér 1. sz. a.) tartandó

ZXZXII. rendes liögsgyülésére.
N A P I R E N D:

1. Az igazgatóságnak jelentése az 1888. évi üzletrõl.
2. Az igazgatóság számadása ás a megállapítandó osztalék' feletti indítványa.
3. A felügyelõbizottság j elentése az igazgatóság által elkészített évi számadás és mérlegrõl , vala

nint a nyereség felosztását illetõleg tett indítványnak megvizsgálásáról.
4. Határozathozatal ezen tárgyak felett és felmentvóny kiadása az igazgatóság és felügyelõ-bizott-

ság rósz ér e. ,
dPDT Azon t. c. részvényesek , kik a közgy ûlésen résztvenni kívánnak , felkéretnek , hogy az alapszabályok 17. §-a értelmé-

ben részvényeiket , a még le nem járt szelvényekkel együtt , legkésõbb f. évi márczius 21-ig a társasá gnál Budapesten , vagy az Unionbank-
nál Bécsben letéteményezzék.

A megvizsgált mérleg és az erre vonatkozó felügyelõbizottsá gi jelentés 1889. márczius 16-tól kezdve a társaság helységeiben
a részvényesek rendelkezésére áll.

Budapest , 1889. márczius hó 8-án. H<E iffaZCgaf Óság*

M A G Y A R J E L Z Á L O G  H I T E L B A N K .
HIRDE TMÉN !T.

A Magyar Jelzálog hitelbank t. ez. részvényesei az 1889. márczius hó 25-ik napján
délelõtti II órakor a bank helyiségeiben (V., Erzsébettér 9. sz. a.) tartandó

XX-ik rendes közgyûlésre
ezennel tisztelettet meghívatnak. 3ST ap  i r  en  d:

1. Az igazgatóság és felügyelõbizottság évi jelentése.
2. Az 1888. évi mérleg elõterjesztése és a fölmentvény megadása.
3. Határozath ozatal a tiszta nyereség hováforditása iránt.
4. Az alapszabályok 12. §-nak módosítása.
5. Egy felü gyelõ-bizottság i tag választása.

©ÉJE* A részvények letehetök s 'W8&
BUDA PESTEN : a bank fõp énztáránál (V., Erzsébeltér 9. sz. a.) és a Magyar leszámítoló- és p énivál ió-b ankní! ' ;
BÉCSBEN : az Union-Banknál  : .
PARISBAN : a Société de dépots et de compte s courants czim f i  banknál .  AZ BCfcIZgcl'fOSóÍCJ B

ALAPSZABÁLYOK KIVONATA :
20. §. 10 teljesen befizetett részvény vagy 20 részvényjegy tulajdona egy szavazatra jogosít .
21. §. Részvényesek , kik szavazó jo gukkal élni akarnak , kötelesek a közgyûlés összeülte elölt legalább 8 nappal részvényeik é

é r i t  vény mellett letéteményezni .
A letéteményezés a bank pénztáránál , vagy más , a hírlapokban k 'jel ölt helyeken eszközlendõ.
22. §. A szavazó jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható. Meghatalmazás csak részvényesnek adható .
Testületek , intézetek és kereskedelmi czégek , továbbá nõk és kiskorúak a közgyûlésen törvényes ké pviselõjük által vehetnek

részt , ha azok különben részvényesek nem volnának is.
Azoknak , kik szavazójogukat igazolták , a részvények és az utánok járó szavazatok számának megjelölésével ellátott igazoló-

jegyek adatnak ki.
A részvények a részvényes által sajátkezüleg aláírandó jegyzékbe számszerû sorrendb en , és pedi g a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál

1, minden egy éb letéthelyen 2 példányon bejegyzendõk.
A letevõ a letett részvényekrõl téri tvényt nyer és a részvények annak idején , a közgyûlés megtartása után , csakis ezen térit-

vény visszaadása mellett fognak neki kiszol gáltatni
Az 1888. évi mérleg és jelentés 1889. márczius hó 17-étÖl kezdve a t. ez. részvényesek rendelkezésére áll .

Nyomatott Márkus Samunál Budapest, Andrássy-ut 12, sz,

MEGHÍVÁ S
a „Pesti Magyar Kereskedelmi Bank"

46-dik rendes közgyûlésére,
mely 1889. évi márczius 22-én délutáni 6 órakor a bank helyiségében

megtartatni fog.
TÁRGYAK : 1. Az igazgatóságnak jelentése.

2. A felügyelõ-bizottságnak jelentése, a mérleg megállap ítása , a nyeremény felosztása iránti
határozat és a felmentés megszavaztatása.

3. Az igazgatóság kiegészítése, választás utján. '
4. A felügyelõ-bizottság négy tagjának megválasztása.

ÚJEST AZ alapszabál yok 19., 20. és 21. §§-ai értelmében minden részvényes , kinek részvényei 3 hónappal a közgyûlés elõtt
a bank könyveiben nevére be vannak je gyezve, jogosítva van a közgyûlésben résztvenni , vagy mag át meghatalmazott  által helyettesittetni ,
kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie.

A szavazati jog érvényesítése czéljából a részvények , szelvény ivekkel együtt , az alapszabál yok 18. §-a értelmében foly ó évi
márczius hó 19-ig a bank irodájában az értékpap irp énztárnál leteendõk , hol is az 1875. évi XXXV íl .  törvényezikk 198. §-a és az alapsza-
bál yok 45. íj-a értelmében a megvizsgált évi mérleg a felügyelöbizottsá g jelentés ével egy üt t  8 nappa l a közgy ûlés elõtt átvehetõ.

Budapest , 1889. márczius 7-én. _. r mHz igazgatóság.
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